

Дульзоновские чтения

На факультете иностранных языков второй год проводятся «Дульзоновские чтения», посвященные проблеме происхождения языков аборигенов Сибири. Как известно, А. П. Дульзон придавал большое значение изучению различных сторон бесписьменных языков. Открыв ряд новых языков в этих языках, описав впервые чульмско-тюркский и селькупский языки в пределах Томской области и представив монументальный труд по кетскому языку, А. П. Дульзон показал пример энтузиазма и преданности советской науке.

Исследования по языкам не представляют собой проблему локального значения: она многочисленными нитями связана с древней историей народов Европы, Азии, Америки и, в конечном итоге, с происхождением языка вообще. А. П. Дульсон раз узкал, что изучение языков Сибири со временем будет играть все большую роль в разрешении этой проблемы. Поэтому

каждое ее звено, посвященное описание отдельных сторон того или иного языка, не просто важно с точки зрения только проблемы происхождения аборигенных языков Сибири, но также и в том плане, что полученные данные могут использоваться гораздо шире, т. е. при сопоставлении в типологическом и генетическом планах различных языковых семейств.

«Целый ряд особенностей в грамматическом строеве урало-алтайских языков, не объяснимых одними этими языками, получают удовлетворительное обоснование» при предположении, что все эти языки восходят к языку полинеситического типа, который реконструируется по данным группы енисейских языков, живым представителем которых является кетский» (А. П. Дульсон). Отражение древних глагольных форм состояния урало-алтайских языках. ВЯ, № 1, 1971).

А. П. Дульсон пришел также к выводу, что индоевропейские языки возникли в результате спаржания, так и в частных (по отдельным аспектам кетского, само-

йских, тюркских языков и топонимии). Кетсому языку посвятили свои выступления Р. С. Гайер — Формы императива глаголов в кетском языке, Л. Е. Виноградова — Выражение множественности и единичности в вещественных существительных кетского языка. Солидные работы были представлены по самодийским языкам, в основном по селькупскому: Ю. А. Морев — К вопросу о слоге и слововой структуре слова в селькупском языке, Э. Г. Беккер — О формах выражения падежных отношений в селькупском языке, Н. М. Воеводина — Функция деепричастия и деепричастных оборотов в предложении, Л. А. Алиткина — О некоторых суффиксально-словообразований прилагательных в селькупском языке, Е. П. Больц — Производные имена прилагательные с суффиксом -га в иганасанском языке. К областям тюркологии относился топонимический доклад К. Ф. Грищенко «Структурные типы гибридов в ареале якутской топонимики» и по языку долгану — З. П. Демьяленко «О вторичных и переносных значениях слов в долганском языке». Большинство докладов вызвало живое обсуждение, что, по мнению участников чтений, во многом способствовало определению правильных позиций по спорным вопросам.

Чтения 1975 года включили 7 докладов. Оригинальное исследование было представлено Ю. А. Моревым — «Конsonантные сочетания в селькупском языке», выполнение на современном уровне с применением статистического метода. Особый интерес в докладе привлекли объяснения так называемых нетипичных сочетаний, как бы выпадающих из стройной системы. Сообщение Р. Ф. Денини, относящееся также к фонетике (Имбаско-Сымские звуковые соответствия в системе согласных), затронуло дискуссионный вопрос в лингвистике — что считать говором и что диалектом.

На материале кетского языка был сделан доклад Ч. П. Дульсона. В «Дульзоновских чтениях» 1974 года приняли участие 10 научных работников в основном из нашего института. Были заслушаны доклады, относящиеся как к общим проблемам языкоznания (О. А. Осипова. Об общности индоевропейских языков и урало-алтайских в области спаржания), так и к частным (по отдельным аспектам кетского, само-

р. С. Гайер — «Способ выражения определяющей подсказки глагола на -БЕТ», в котором давался подробный анализ частей речи, выступающих в этой функции. Кроме того, Р. С. Гайер продемонстрировала на примере кетских глаголов на -БЕТ несочетаемые возможности исследования кетского глагола.

Внимание аудитории привлекло сообщение Е. П. Больц «О показателях множественности в иганасанском языке», в котором кроме синхронного плана выражения множественности большое внимание было удалено и диахронии при вскрытии происхождения отдельных суффиксов. С большим вниманием были заслушаны доклады З. П. Демьяленко (К вопросу о языковом и диалектном статусе долганского языка), Н. М. Гришиной (Выражение подчиненной связи в кетском языке) и Л. В. Моревой (Будущее время в селькупском языке).

Чтения закончились полезным обменом мнениями и показали плодотворность работы школы А. П. Дульсона.

О. ОСИПОВА,
доцент каф. английского языка.

Приглашает «Спутник»

Бюро молодежного международного туризма «Спутник» приглашает совершить увлекательные путешествия по странам трех континентов. Для туристов, отдыхающих по путевкам «Спутника», предоставляется льготный проезд по железной дороге — 50 процентов стоимости билета. Желающие совершить путешествие могут обращаться в комитет комсомола института.

Туристическая поездка в дружеские страны — прекрасный отдых, дающий возможность увидеть много нового и интересного. Вы сможете познакомиться с культурными и историческими памятниками страны, с успешами ее народа, строительство новой жизни. Зимой и осенью туристы знакомятся с чудесными уголками природы, совершают увлекательные экскурсии по стране. Летом они сочетают путешествия по стране и отды whole на лучших курортах черноморского и средиземноморского побережья.

Кроме поездок за рубеж, бюро молодежного туризма «Спутник» приглашает совершить путешествия по Советскому Союзу. Желающие познакомиться с нашей страной могут посетить любой район или город СССР, отдохнуть на побережьях Черного и Каспийского морей. Студенты нашего института могут съездить в составе группы, которые организует комитет комсомола института. Заявки для поездки по СССР могут подавать также группы не менее 25 человек.

Мы приглашаем вас совершить увлекательные путешествия.

КОМИТЕТ ВЛКСМ.

Спорт Наши гости — А. Фирсов



Во вторник любители хоккея нашего института встретились с прославленным советским хоккеистом, заслуженным мастером спорта СССР Анатолием Фирсовым.

Фото: Л. Ашихминой

Более 200 лучших спортсменов четырех факультетов педагогического института вели упорную борьбу за право называться сильнейшими в лыжных гонках зимнего многоборья ГТО и конькобежном спорте как в личном, так и в командном первенстве. Этими видами открылась финальная часть спартакиады института, посвященная 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.

Первыми на старт вышли девушки, которые разыграли награды спартакиады на дистанции 3 км по лыжным гонкам. Завоевательницы спартакиады на этой дистанции завоевали студентки физико-математического факультета Людмила Сарапи. Ее время — 14 минут 38 секунд. Вторую ступеньку пьедестала почета заняла представительница ФИЯ Алла Малярова (14 минут 55 сек.). На третьем месте с результатом 14 мин. 20 сек. — Александра Мосина (ФМФ). Среди юношей в гонке на дистанции 5 км первые три места завоевали студенты физико-математического факультета и факультета иностранных языков. У них 394 и 357 очков со-

ответственно. На последнем месте с 12 бчками — команда факультета русского языка и литературы.

18 марта, состоялись многоборьи ГТО. Эти соревнования прошли в зале газеты «Комсомоль-

скому».

На втором месте сту-

дент БХФ Леонид Хомич,

всего пять очков не хватило до выполнения нормы первого разряда победителю многоборья ГТО среди юношей Александру Панову. У него 295 очков.

На втором месте студент БХФ Юрий Кузьмин, обходил спортсменов факультетов чаще проводить свои соревнования.

Девятнадцатого марта на городском стадионе ДСО «Груд» завершилась финальная часть зимней спартакиады института. Там проводились соревнования по конькам. Девушки боролись на 100 и 300 м. Юноши состязались на дистанциях 300 и 500 метров.

В соревнованиях по конькам уверенную победу одержали студенты физико-математического факультета, набрав 49 очков из 50 возможных.

Победитель в подтягиваниях на перекладине В. Кунтысов (БХФ — 17 раз) вышел на третью место.

В командном зачете и здесь победили студенты физико-математического факультета, набрав 49 очков из 50 возможных.

Показавший лучший результат в стрельбе, Т. Смыслова и Д. Цыбиков стали абсолютными победителями в личном первенстве. На втором месте — ФИЯ. Студенты ФРИЛ в этом виде спорта не принимали участия.

Победителем юбилейной зимней спартакиады стал коллектив спортсменов ФМФ (декан Тихонова Л. В., ответственный преподаватель Данилов Г. А.). Этот факультет первенствовал во всех видах программы спартакиады. Второе место у студентов БХФ, третье — у ФИЯ.

В. АЛИТКИН, председатель спортивного клуба.

ГТО — на марше

ки факультета иностранных языков в составе: Г. Суходолиной, Л. Васильевской и А. Маляровой. На втором и третьем местах первая — вторая — вторая в лыжной гонке на дистанции 3 км из ма- локалиберной винтовки на 25 метров, сгибание и разгибание рук из упора, лежа на гимнастической скамейке. Юноши состязались на 5-ти километровой дистанции в пулевой стрельбе и подтягивания на перекладине.

Среди девушек победительниц стала студентка ФМФ Александра Морсина. Она набрала в сумме многоборья ГТО 425 очков и впервые показала норму первого спортивного разряда. На втором — Н. Рыкова (ФМФ), третье — у Н. Глумова (ФРИЛ). Соревнования по многоборью ГТО показали, что минимум двумя студентами по племчу норматив первого разряда, а для этого не-